

冰雪运动 点燃重庆城市激情

□ 重庆日报记者 赵迎昭

“以决胜之志，赛出我们重庆的精气神和战斗力！”1月11日，在第十四届全国冬季运动会(以下简称十四冬)重庆市代表团成立大会上，冬奥健儿、越野滑雪名将王强以视频形式，代表重庆参赛运动员庄严承诺。

这是作为南方城市的重庆首次组团参加全国冬运会，而且首次出征就实现了8个大项全项目参赛。

重庆是2018年才开始培养冰雪竞技体育人才的。短短几年时间，重庆就发展到能组织起代表团征战全国冬运会？目前重庆的冰雪运动、冰雪市场又如何？就此，记者进行了采访。

首次组团参赛 填补我市全国冬运会奖牌空白

第十四届全国冬季运动会将于2024年2月17日—27日在内蒙古自治区举办，是历届全国冬运会中规模最大、项目最多、标准最高的一届。

市体育局一级巡视员张欣介绍，重庆共派出151名运动员参加滑冰、滑雪、冬季两项、冰壶、冰球、雪车、雪橇、滑雪登山8个大项的比赛，其中137名运动员拿到了十四冬正赛参赛资格，出线率达90.7%。

根据赛程安排，十四冬部分项目正式比赛已提前举行。在雪车公开组比赛中，我市运动员谭颖慧获得一枚铜牌，这也是重庆运动员在全国冬运会上获得的首枚奖牌。在冰球公开组比赛中，重庆男子冰球队获得第4名，女子冰球队获得第7名。在雪橇比赛中，我市运动员分别获得女子单人雪橇的第4名和第5名。

越野滑雪是本届冬运会重庆代表团的重点备战项目，为提升训练质效，我市重点保障冬奥健儿王强等4名运动员赴国外开展训练，提升竞技水平。外训期间，王强代表中国参加国际雪联越野滑雪世界杯分站赛，成功跻身挪威站八强。

“两条腿”走路 从零起步拥抱冰雪运动

一座南方城市，如何与冰雪运动结缘？

张欣介绍，几十年来，历届全国冬运会参赛城市主要集中在东三省、内蒙古和新疆等北方省份。直到2018年重庆市冬运中心前身——市社体中心冰雪部成立，重庆才迈开培养冰雪竞技体育人才的步伐。

十年树木，百年树人。

重庆坚持优秀人才引进和后备人才培养两手抓：一方面积极引进王强、冬季两项运动员张岩等高水平运动员，带动冰雪项目发展；另一方面通过大力推进大众冰雪普及和鼓励青少年参与，组织开展跨界跨项跨季选材，向国家集训队输送了大量优秀后备人才，不断壮大我市冬季冰雪运动项目人才队伍。

北京冬奥会后，重庆发挥优秀运动员带头作用，组建了本土冬季项目队伍——越野滑雪队。在短短一年半时间内，我市越野滑雪运动员就在全国青少年越野滑雪锦标赛上拿下了冠军。

“曾经，重庆在越野滑雪圈名不见经传。有了王强引领，业界目光开始聚焦重庆运动员，并通过一次次比赛，开始对重庆运动员刮目相看。”市冬运中心副主任张歌说，高水平运动员对处于起步期的运动员有很大鼓舞作用。

让张歌感到欣慰的是，重庆本土培养的运动员正在茁壮成长。

1月9日，记者电话联系重庆单板滑雪队教练封先樵时，他正在从内蒙古自驾到吉林北大湖滑雪场的路上。原来，他带着15岁的儿子封树渝，在内蒙古参加了十四冬资格赛。封先樵是跆拳道专业运动员出身，2016年接触滑雪后，他就爱上了这项运动。

在父亲的耳濡目染下，封树渝也痴迷上了滑雪。经过锲而不舍的训练，封树渝开始在各项赛事中崭露头角。

“十四冬资格赛是一次很好的锻炼机会，我的目标是让儿子走进冬奥会赛场。”封先樵自信地说。

张歌也看好封树渝：“这是重庆冰雪运动走热的一个生动的例子——从无到有，从有到精。”

“冰雪热”升温 从小众围观到大众狂欢

北京冬奥会后，冰雪旅游实现了从“冷资源”到“热经济”的历史性跨越。据中国旅游研究院冰雪旅游课题组综合测算，2022—2023冰雪季我国冰雪休闲旅游人数为3.12亿人次。

在重庆，也有越来越多的市民乐于亲近冰雪、参与冰雪休闲旅游，从小众围观到大众狂欢，掀起一波波“冰雪热”。

重庆市民对冰雪有多热情？

这组数据可见一斑——2018年到2022年底，重庆市累计有超过488万人次参与到冰雪运动中；全市有9个滑冰场、10个滑雪场(含两个室内滑雪场)、7个轮滑冰球场(300平米以上)可供市民一年四季体验畅



南川金佛山景区，游客正在雪场体验冰雪乐趣。(摄于2023年12月23日) 重庆日报通讯员 甘昊旻 摄

滑；2023年，世界花样滑冰大奖赛第三次落地重庆，全平台观看量超740万人次。

去年11月，2023中国杯世界花样滑冰大奖赛在重庆华熙文化体育中心举行。赛前，中国杯冰上路演暨冰童终选活动在冰纷万象滑冰场举行，来自全国各地的冰迷汇聚于此，角逐冰童名额。最终，重庆11岁男孩李星锐的表演赢得热烈掌声，成功当选。

冰雪趣味运动会、冰雪满汉全席、雪人总动员……去年12月22日，丰都南天湖第四届冰雪旅游季开幕，一系列大众喜闻乐见的活动圈粉无数。截至今年1月10日，本届南天湖冰雪旅游季累计接待游客11.04万人次，实现综合收入4969.08万元。

作为重庆中心城区最大的室内滑雪场，重庆热雪奇迹开园3年多来，已接待游客近70万人次。在-5℃的冰雪世界里，扑面而来的寒气，挡不住重庆人对冰雪运动的热情。“今年元旦3天假期，接待游客近6000人次，较去年同期上涨127%。”重庆热雪奇迹总经理华倚天说。

作为国内领军的热雪产业运营商，热雪奇迹为何布局重庆这座南方城市？

华倚天解释，作为中国中西部地区唯一的直辖市，热雪奇迹看重重庆的人口规模、发展潜力以及对周边地区的辐射带动能力，重庆热雪奇迹由此成为热雪奇迹在中国西南地区布局的首个项目。

定个“小目标” 期待更多健儿崭露锋芒

如何看待重庆的“冰雪热”？业界人士表示，要持之以恒、行稳致远，推动“冰雪热”更加可持续，让更多人的生活因邂逅冰雪而美好。

昌州古城悠悠 碧水蓝天相映

1月9日，蓝天白云下的大足昌州古城碧瓦雕檐、水清岸绿，处处都是美丽迷人的风光。据悉，2023年，大足区扎实开展生态文明建设，一体化推进治水、治气、治土、治山、治岸、治城等生态保护项目，实现境内国控市控断面水质全部达标，城区空气优良天数322天，让碧水蓝天成为大足常客。 新渝报记者 黄舒 摄



“香国硒施”油菜苔有了新市场

近26万亩。相较于普通油菜，庆油3号不仅可以收获菜籽进行榨油，还能在种植前期采摘菜苔，且采摘后的油菜籽产量可提高10%—20%，做到“一菜两用”，改变了以往只通过油菜籽榨油获取经济效益的单一模式，进一步提高了农副产品附加值。

“得益于油蔬两用品种的引入，现在油菜苔亩产量约100公斤至150公斤，在不影响油菜籽

产量的前提下，每亩可助农增收约400—600元。”大足区农业技术服务中心主任龙建洪说。

当前，大足油菜苔由大足区方舟现代农业发展专业合作社负责销售。该合作社面向全区所有油菜种植户的菜苔进行保底价收购，充分保障了种植户的利益，每年向外销售油菜苔100余万公斤。同时，为了打造大足油菜苔品牌，合作社于2020年注册“香国硒施”商标，让“香国硒施”油菜苔的品牌影响力深入消费者，而本次的签约，则是“香国硒施”走出大足家门的重要一步。

“‘香国硒施’油菜苔已经逐步打开销路，进入了社区和连锁超市。”该合作社总经理王明彬表示，这次的签约更加坚定了大家的信心，接下来要继续扩大种植规模，把大足油菜苔打造成享誉四方的地域特色农产品。

大足中小学心理辅导室实现全覆盖

理健康相关服务。截至目前，“美丽心灵”辅导团相关服务单位已达20个，专家由54人增加到107人，推动建立心理辅导室110个，实现了全区中小学心理辅导室全覆盖。

会上，龙棠、龙水、万古等原7个学区的组长分别作交流发言，“美丽心灵”辅导团相关负责人明确了2024年重点工作任务，大足区关工委、大足区教委、大足区卫健委相关领

导对全区“美丽心灵”儿童青少年心理健康工作作了安排部署。

会议强调，要充分发挥专业优势，坚持健康第一理念，切实履行“美丽心灵”辅导团职能，提高政治站位，压实工作责任，以“美丽心灵·儿童青少年心理健康工程”“美丽心灵行动”为契机，不断提高儿童青少年心理健康工作水平，全力做好儿童青少年心理健康的“守护者”。

据了解，2023年“美丽心灵”辅导团工作成效显著，推进“美丽心灵·千校万家幸福计划”的同时，辅导团专家组成员深入42所学校，开展45次活动，参与专家50人次，筛查确定全区重点师生1664人，建立师生心理档案，落实心理高危学生“一生(师)一策”重点关注，转介298人，重点师生心理危机基本排除，有效促进了学生身心健康发展。

重庆基本公共服务标准调整 特殊儿童群体基本生活标准提高

□ 重庆日报记者 唐琴

1月11日，记者从市发展改革委获悉，近日，《重庆市基本公共服务标准(2023年版)》(以下简称《重庆标准2023》)印发，这也是自2021年重庆市基本公共服务标准发布实施以来的首次调整。

与2021年版重庆市基本公共服务标准相比，《重庆标准2023》主要从“增、提、扩、调”四个方面进行了调整：一是新增服务事项1个，根据《国家标准2023》调整情况，《重庆标准2023》在幼有所育部分新增了1项“增补叶酸预防神经管缺陷服务”，要求为准备怀孕的农村生育妇女在孕前三个月至孕早期3个月增补叶酸，并提供健康指导、追踪随访等服务。

二是提高服务标准8项，包括“特殊儿童群体基本生活保障”“义务教育阶段免除学杂费”“计划生育家庭特别扶助”“最低生活保障”等8个服务事项。比如，从2023年9月起，儿童福利机构集中供养孤儿基本生活标准提高到每人每月1605元；社会散居孤儿基本生活标准提高到每人每月1405元；事实无人抚养儿童基本生活标准提高到每人每月1405元。

三是扩大服务对象2项，包括残疾人康复服务、特殊群体集中供养2项服务。比如，要求对老年、残疾或者未满16周岁的烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属和进入老年的残疾人、复员军人、退伍军人等人群提供集中供养、医疗等保障。

四是调整牵头负责单位3项，对“收听广播”“观看电视”“职工基本医疗保险”等3个事项的牵头负责单位进行了调整，进一步明确部门职责。

同时，《重庆标准2023》还完善规范了孕产妇健康服务、生育保险等40个服务项目的服务内容、服务标准、支出责任等。

“巴音蜀韵”四川曲艺交流展演走进大足

新渝报讯(记者 罗冠晓)1月10日，由重庆市群众艺术馆、四川省曲艺研究院、大足区教委、大足区委宣传部联合主办的“巴音蜀韵”四川曲艺交流展演在双桥经开区多功能影剧院举行，来自四川省曲艺研究院的曲艺演员们给市民们带来了一场戏曲盛宴。

整场演出曲艺表演形式多样，有四川盘子、四川竹琴、四川金钱板、散打评书、四川清音和川剧变脸等。在轻松欢乐的节日氛围中，多位曲艺家纷纷亮出绝活，展示出热情饱满的精神面貌。娴熟精湛的技艺，把现场的气氛一次次推向高潮，让观众们在享受艺术的同时，感受到了巴蜀传统曲艺艺术的魅力。

近年来，大足区与四川省曲艺研究院不断深入合作，以群众喜闻乐见的形式挖掘传统文化，有效促进川渝两地群众文化事业交流，推动两地戏剧曲艺的繁荣发展。

此次展演是大足区唱响成渝“双城记”，弘扬优秀传统文化重要品牌活动之一，陆续在双桥实验小学、双桥经开区多功能影剧院、邮亭小学、通桥小学以及大足区文化艺术中心进行。

大足区关工委

传承红色基因 赓续红色血脉

新渝报讯(记者 何美林)1月11日，大足区关工委启动“传承红色基因 赓续红色血脉”教育实践活动。

启动仪式在烈士陵园纪念碑广场举行。全体人员向革命烈士行鞠躬礼、敬献鲜花、肃立默哀，以表哀思。随后，讲解员带领大家参观大足革命历史陈列馆，激发青少年爱党爱国热情。

据悉，活动启动后，全区各部门、各镇街关工委，各学区(督导)办、各中小学关工委将充分利用本土红色资源、发挥广大“五老”的政治优势、经验优势、威望优势，用青少年熟悉的语言、鲜活的事例、身边的典型和喜闻乐见的形式，教育引导广大青少年知党史、感党恩、听党话、跟党走，树立和践行社会主义核心价值观，开启大足2024年青少年思想道德教育工作。

大足区召开旅游民宿 高质量发展专题培训会

新渝报讯(记者 毛双)为助推旅游民宿高质量发展，近日，大足区文旅委召集相关部门、镇街、企业等负责人举行专题培训会，就民宿服务及规划建设方面进行了培训交流。

培训会邀请早村共享社发起人和贵安新区规划局挂职专家，分别以“沉浸式治愈旅居民宿集打造”和“高品质民宿也可以很经济”为主题，通过案例分析讲解的形式，从民宿发展现状、特色乡村民宿打造、品牌营销、服务体验等方面进行了深入浅出地讲解。

据悉，为助力文旅产业发展，去年以来，大足区鼓励旅游饭店、民宿建设，力推发展主题乐园、研学旅游、露营地、精品民宿等沉浸式互动型旅游产品，促进特色民宿产业发展。下一步，大足区将从民宿服务提升、丰富旅游体验、强化品牌营销等方面入手，进一步促进全区旅游民宿高质量发展。

大足区人力社保局

开展农民工新春慰问活动

新渝报讯(记者 毛双)1月12日，大足区人力社保局联合大足邮政分公司和大足石刻文创园开展农民工新春慰问活动，为大足石刻文创园返乡农民工创业园的工人们送去新春祝福。

在大足石刻文创园返乡农民工创业园，大足区人力社保局和大足邮政分公司的相关负责人，向60余名农民工送去粮油等慰问品和就业创业政策宣传包，详细了解他们的生活、健康及务工情况，并现场介绍“就业创业”政策措施。

据悉，下一步，大足区人力社保局将全力以赴做好春节期间农民工服务工作，依托劳务经纪人和人社服务人员，准确掌握企业用工和人员就业需求，帮助有就业意愿的劳动者求职就业，开展精准就业帮扶、职业指导、技能培训等服务，尽心尽责当好农民工的“贴心人”“娘家人”。